

146-5684
55
Секретарю Ленинградского Областного Комитета
ВКП/б/ тов. НИКИТИНУ М.Д.

О т ч е т

о деятельности Оредежского Партизанского отряда
за период с 1-го Июня по 1-е Сентября 1942-г.

18 Мая стало нам известно, что необходимо эвакуировать население в связи с отходом 2-й Ударной Армии.

Райком ВКП/б/ и Исполком Райсовета совместно с отрядом приступили к созданию продовольственных баз за счет личных запасов населения.

После проведенной организационной и разъяснительной работы это мероприятие было населением поддержано, и к 1-му Июня нами было заготовлено и завезено в лес на 4 базы ~~следующие~~ *Дуло, Редкестро, Волосковское, Заручье, Свечино* пшеницы и ржи - 2730 кг., ячменя - 2800 кг., муки - 400 кг., картофеля - 1000 кг., соли - 320 кг., коров - 20 штук. День и ночь работали по созданию баз - Председатель Волосковского сельсовета ПАВЛОВ, М.И. Председатель колхоза "Новая жизнь" КУРОЧКИН, Ефим Иванович, Председатель Никулкинского Сельсовета УДАЛОВ, Константин и боец отряда ПРОКОФЬЕВ Дмитрий.

1. Боевая работа отряда.

Когда линия фронта была от нас недалеко мы поставили перед собой задачу всемерного срыва подвоза живой силы, боеприпасов и других военных грузов к линии фронта.

Неподготовленность продукции, имели только зерно и скот - также вынуждала нас действовать на близком расстоянии.

Отрядом проделано следующее:

5 Июня между деревнями ЗАРУЧЬЕ и СВЕРЧИНО уничтожена автомашина с боеприпасами; убито 2 шофера.

8 Июня между дер. ЯЗВИНКА - ПОДДУБЬЕ уничтожено 2 автомашины с боеприпасами, убито 4 гитлеровца и вырезано 50 метров телефонного кабеля и 50 метров провода.

8 Июня группа товарища ГОРБУНОВА между деревнями ЯЗВИНКА - ОГОРЕЛЦЕ уничтожила 2 автомашины с солдатами. Убит 21 гитлеровец, вырезан 1 километр телефонного кабеля, 50 метров провода, разрушено 2 трансформатора.

10 Июня на дороге между деревнями ЗАРУЧЬЕ - СВЕРЧИНО группой товарища ГРИГОРЬЕВА уничтожена автомашина с боеприпасами, убито 4 фашиста.

15 Июня между деревнями ЯЗВИНКА - ОГОРЕЛЦЕ уничтожена автомашина с солдатами; убито 8 гитлеровцев.

15 Июня группой товарища ГОРБУНОВА между деревнями ОГОРЕЛЦЕ - ВДИЦКО уничтожена автомашина с солдатами и убито 9 фашистов.

22 Июня на дороге Луга - Новгород между деревнями ДОБИЦЕ - ЗАМОСТЬЕ уничтожена легковая машина, убит полковник, офицер, шофер и 1 солдат.

22 Июня другой группой на этой же дороге между деревнями ЗАМОСТЬЕ - БЕРЕЗНО уничтожена автомашина с боеприпасами, убито 6 гитлеровцев.

23 Июня между деревнями ТУХОВЕЖИ - ВОЛЬНЫЕ КУСОНИ уничтожена повозка с боеприпасами; убито 4 гитлеровцев.

25 Июня на дороге между деревнями Надвелье - Моровино уничтожены 2 автомашины с боеприпасами; убито 8 фашистов.

28 Июня группой Фишера и Семенова на железной дороге Батецкая - Новгород в районе дер. Дорогоны организовано крушение воинского эшелона. Паровоз и 20 вагонов с военными грузами разбиты.

19-27 Июня третьей группой отряда на дороге Вдицко - Ап-Раксин Бор, Вдицко - Ольховка, Вдицко - Финев Луг - уничтожено 5 автомашин: 2 с солдатами и 2 с боеприпасами и 1 с горючим, убито 25 гитлеровцев; там же в трех местах перерезана телефонная связь.

2 Июля на дороге между деревнями Кремено - Никулькино уничтожено 2 автомашины и 1 повозка с боеприпасами; убито 18 гитлеровцев.

5 Июля отряд в районе Жило-Ридненской базы вел бой с карательным отрядом до 60 человек. В результате боя убито 4 и ранено 7 гитлеровцев; захвачено: 21 мина, 2 полуавтомата, документы. Наши потери - 1 человек убит /комиссар группы Самсонов, Алексей Иванович./

6 Июля вели бой с карателями до 200 человек. В результате 3-х часового боя убито 26 гитлеровцев и около 25 - ранено. Наши потери: 1 убитый - Прокорьев, Дмитрий Егорович, 1 раненый - Дмитриев, Анатолий Ефимович.

7 Июля группой отряда на дороге Кремено - Никулькино уничтожена 1 повозка с боеприпасами; убито 2 фашиста.

17 - 27 Июля группой отряда товарища Фишера на дороге Вярица - Тосно уничтожена одна семитонная машина с солдатами; убито 13 гитлеровцев; на ж.д. трассе между деревнями Конечки - Еглино пущена под откос автодрезина с солдатами; убито 7 гитлеровцев; там же уничтожен патруль - 2 фашиста, заминирована дорога между деревнями Дубовик - Кудрово.

15 Июля на дороге Вдицко - Ольховка группой отряда уничтожена 1 автомашина с солдатами; убито 8 гитлеровцев.

28 Июля - база окружена карателями до 500 человек. В результате боя наших секретов с карателями убито 15 фашистов. Наши потери: 3 человека: орденосец Бородулин, Александр Иванович, Муратов, Николай Яковлевич, Горьунсв, Павел.

30 Июля в перестрелке нашего боевого тылового охранения с карателями убито 6 гитлеровцев.

Всем отрядом за этот период проделано следующее: Бушен под откос 1 воинский эшелон - паровоз и 20 вагонов разбиты, Бушена под откос 1 автодрезина, уничтожено: 20 грузовых автомашин /одна из них - 7-ми тонная/: - с боеприпасами - 11 машин, с солдатами - 8 машин, с горючим - 1 машина; 1 легковая машина, 2 повозки с боеприпасами; истреблено 195 гитлеровцев из них 1 полковник и 3 офицера, ранено - 32 гитлеровца /не включая убитых и раненых при крушении поезда/. В разное время в 7 местах вырезано 1050 метров телефонного кабеля, 50 метров провода, разрушено 2 трансформатора. Наши потери за этот период - 7 человек.

С 14 Июля по 8 августа 1942 года по заданию Ставки Верховного Командования СССР и в связи с радиোগраммой товарища Иванова 6 групп отряда занимались розысками Командующего 2-й Ударной Армией генерал-лейтенанта ~~Власова~~ Власова, начальника Штаба 2-й Ударной Армии полковника Виноградова. Найден и эвакуирован в наш тыл Начальник Связи 2-й Ударной Армии генерал-майор Связи тов Афанасьев.

55 36
144

Одновременно с боевыми действиями и розысками командования 2-й Ударной Армии отрядом, группой партийного актива, с помощью завербованных нами разведчиков из местного населения повседневно проводилась разведка. Нашей разведкой неоднократно устанавливалось количество войск, их расположение, наличие техники в г. ЛУГА, количество самолетов на аэродромах в районе гор. ЛУГА, передвижение войск и техники по железным и шоссейным дорогам ЛУГА - КРАСНОГВАРДЕЙСК, установлен в дер. КАМЕНКЕ учебный пункт по обучению 15-17 летней инонациональной молодежи, в дер. ТУРОВО - штаб одной из воинских частей. Разведано ~~наши~~ строительство укреплений в районах: ТОЛМАЧЕВО, УТОРГОШ, СОЛЬЦЫ и строительство асфальтированной шоссейной дороги МЕДВЕДЬ - ЛУГА. Систематически разведывалось передвижение войск и техники по дорогам: ВЕРИЦА - ТОСНО, ВДИЦКО - АПРАКСИН БОР, ФИНЕВ ЛУГ - ОЛЬХОВКА, НОВАЯ КЕРЕСТЬ - ОЛЬХОВКА. Кроме того повседневно велась разведка по линии фронта расположения 2-й Ударной Армии и во всех населенных пунктах нашего района.

В боевых действиях ~~и~~ и в разведке показали смелость, находчивость, отвагу и преданность: МИХЕЕВ Иван Алексеевич, СЕМЕНОВ Николай Павлович, ФИНЕР Николай Николаевич, ПАВЛОВ Михаил Иванович, КОЗЛОВ Николай Петрович, ДИМИТРИЕВ Анатолий Ефимович, ГРИГОРЬЕВ Николай Александрович, САЙСОНОВ Алексей Иванович, ПРОКОПЬЕВ Дмитрий Егорович, ГОРБУНОВ Павел Матвеевич /убиты в бою с карателями/, ФИЛИПОВ Павел Дорофеевич, КУДРЯВЦЕВ Леонид Алексеевич. Большинство вышеуказанных товарищей нами по вашему запросу представлены к награде орденами СССР.

ПРИМЕЧАНИЕ: Результат боевых действий и разведки за период с 1-го Марта по 1 Июня нами передавались радиogramмами и сообщались по Отделу 2-й Ударной и 52-й армиям.

Характеристику боевой способности отряда определяет следующий факт:

Часть нашего отряда 5-го Июля - 22 человек, а 6-го Июля 18 человек - вела бои с карательными отрядами и основательно их разбила. После этих боев немцы рассказывали в деревнях / это нам передал генерал-майор тов. АФАНАСЬЕВ и тов. ДИМИТРИЕВ / - что партизан вместе с ~~красноармейцами~~ более 500 чел.

Считая каждого из нас за 25 человек они сами через районного бургомистра на собрании старост в Оредежи 14 Августа признали, что карательный отряд понес большие потери.

Районный бургомистр НИХИМОВ об"явил, что партизан перебито 32 человека / при 18 воевавших с нами !/ - а каратели потеряли только убитыми 26 солдат.

На самом деле Наши потери за 2 дня ~~были~~ 2 убитых и 1 раненый.

После этих боев карательный отряд был увеличен до 500 человек и все же их напуганность перед партизанами дала нам возможность больше 15-ти дней заниматься боевыми делами несмотря на то, что от ~~фронта~~ *красноармейцев* мы находились всего в 4-х километрах.

Место нашей стоянки ~~продолжительно~~ и тщательно изучалось путем прочесывания леса и контроля ими каждой лесной тропинки.

II. Состояние Отряда.

В отряде по состоянию на 1 Июня насчитывалось 55 бойцов. Увеличение отряда произошло: за счет местного населения - 13 человек, Райактива - 5 человек, а остальные руководящие работники были заняты эвакуацией и сопровождением населения, ~~и~~ присланного пополнения из Малой Вишеры / 11 человек /, т. наз. Боровический отряд / командир ПИЩОКОВ, комиссар ГРОМОВ /, да 5 больных товарищей из отряда тов. ДИМИТРИЕВА.

Силы отряда распределялись так: 37 человек занимались исключительно боевой деятельностью, 6 человек - партийно-политической работой среди населения, 9 человек - хозяйством / размол зерна, выпечка хлеба и др. / . Штаб - 3 человека. 16-го Июля пришел к нам на базу и был принят в отряд КАМИНСКИЙ с группой в 7 человек.

15-го Июля вместе с нашими партизанами пришел в наш отряд тов. ДМИТРИЕВ, Секретарь Лужского РК ВКП / б / и с ним 8 партизан его отряда.

По состоянию на 23 Июля в отряде насчитывалось 67 бойцов.

За период боевой деятельности отряда его сокращение происходило по следующим причинам:

При наступлении частей немецкой армии, когда происходил отход 2-й Ударной Армии 29 мая 1942 года предал ПИЩОКОВ / бывший командир Боровической группы /

29 Мая бойцы бывшего Боровического округа КРИВЦОВ и СМШНЕВ сбежали из отряда и привели карателей на нашу Заручевскую базу. Где они в настоящее время - сказать трудно. При походе отряда на ж. д. Батецкая-Новгород 26 июня ГРОМОВ услышав выстрелы, сбежал с секрета. В этом же походе при нападении немцев на нашу группу был ими схвачен СМИРНОВ, который сделался предателем и привел карателей на наши - вначале Островскую, а затем Шило-Рыдненскую базу.

В бою с карателями 5 Июля 1942 г. он лично мною был убит на Шило-Рыдненской базе.

Принятый в отряд военнопленный ЮДИН, проживавший в ~~Торко-~~ вичах, оказался предателем и нами расстрелян.

По заданию тов. НИКИТИНА нами скомплектована Слуцкая партгруппа, возглавленная тов. ИВАНОВЫМ. По его выбору мы передали следующих товарищей: Каминского Л.В., Дмитриева, Золотарева Б.П., Чужого А.В., Бровненко П.М., и с ним его радиста Лисицина. Из группы Каминского остались у нас медфельдшер ШОХИН М.С. и ВОЛОДЯЕВ А.А. Остальные все пошли с ним.

29 Июля при отходе с базы, окруженной карателями, отбились от нас АНДРЕЕВ Н.А., РЫЖКОВ И.Е., СТЕМБАХ и РОМАНОВ. В это же время посланцы на связь с отрядом бывший военнопленный ВОБРОВ и АЛЕКСЕЕВ также не вернулись.

После разгрома наших последних баз и продолжающегося преследования нас карателями нам пришлось пережить исключительные трудности с продовольствием. Недоедание, преследования карателей, напряженные переходы - ~~ушишишиши~~ увеличили число больных и неспособных дольше бороться.

В этот период встала необходимость силой оружия добыть продовольствие. Мы встретились с таким явлением, что больше 50% отряда есть просят, а передвигаться, а тем более - воевать - не могут.

5658
178

Это обстоятельство вынудило меня пойти на организацию группы и отправку их на выход, что нами и было сделано.

8-го августа направили на выход первую группу следующих товарищей:

/группа № 1/

1. НИКИФОРОВ, Платон командир группы из Лужского отряда физически слаб.
2. АЛЕКСЕЕВ, Иван нарсудья. Больной.
3. Курочкин, Ефим Ив. бывш. пред. колхоза "Новая Жизнь" Старик 55 лет.
4. УДАЛОВ, Константин бывш. предс. Никул. сельсовета. Болен.
5. Кубышкин Иван Ефим. из Лужского отряда старик 50 лет.
6. Иванова Лидя не нужна в отряде, небеспогодна
7. АНТРОПОВА, Прасковья работала по выпечке хлеба.
8. Моисеев физически слаб.
9. БОРОВКОВ из Боровичск. группы. Возраст 50 лет.
10. Куликов физически слабый.
11. Екимов вел себя в отряде плохо. Последнее время был болен.
12. МИРОНОВ Виктор летчик.
13. Климентьев Федор Очень слабое зрение.
14. Кошкин зам. команд. 92 СД по строев. части.
15. Лебедев Секретарь парткома 57 ОСБ.

Кроме этого пошли 2 товарища военнопленных, фамилий которых не помню.

В группу, таким образом, вошло больных - 6 человек, 2 девушки и остальные - престарелые и немогущие дольше бороться с врагом. Командиром группы назначен майор КОШКИН, его заместителем - НИКИФОРОВ, Платон.

22 августа скомплектовали и отправили на выход новую группу в 9 человек. ~~Небеспогодна~~ ~~физ. по состоянию здоровья:~~

1. ТУМОРИН Павел Андр.отряд Дмитриева
2. МИЛОШ Михаил Франц. -"
3. Крон Иван Михайлович -"
4. Маслов Павел Федорович -"
5. Балков Павел Андреевич -"
6. Орлова Нина Ивановна -"
7. Беллева Елизавета -"
8. Волков из Боровичск. группы. Больной.
9. ИВАНОВ
10. Вишняков / военнопленные, сбежавшие из лагеря, расположенного в Рогавке.

Переживаемая нами в августе голодовка и преследования вызвали в отряде среди наименее устойчивых бойцов дезертирство. 23 августа 42 г. под предлогом приобретения продовольствия ~~ушли~~ из отряда ГРИГОРОВ Петр, СЕРЕБРОВ, Николай, СМЕЛЬЯНОВ Иван, РОЗЕНБЕРГ, ГОЛЯМИНСКИЙ, ПРОСЕКОВ. Может быть, что данная группа и продолжает боевую деятельность, но возможно и то, что без нашего разрешения пошли на выход. Наши потери за этот период - 7 человек. 2-го Июля при нападении на Островскую базу убит карателями САМСОНОВ Николай. 5-го Июля убит в бою с карателями комиссар группы САМСОНОВ Алексей, который мужественно сражался в передовых рядах партизан.

6 Июля убит в бою с карателями ПРОКОФЬЕВ Дмитрий, который вел себя исключительно храбро. 16 Июня погиб при выполнении боевого задания Секретарь Райкома ВЛКСМ ГАЛИЦЫН Анатолий Иванович.

29 Июля при выходе нашего отряда из окружения в бою с карателями погибли Бородулин Александр, Мурашов Николай и Горбунов Павел. Бородулин и Мурашов, наскочив на большую группу карателей, вели себя исключительно мужественно и пали в неравной схватке.

По состоянию на 1 Сентября отряд состоит из 26 бойцов ~~список прилагают~~. Созданы две боевых группы и одна группа продолжает вести партийно-политическую работу. ~~В настоящем отряде ^{не} боевые боевые потому что 25, 26 и 27 августа были получены и продукты и боеприпасы необходимые отряду.~~

Состав отряда таков, что остались в нем наиболее устойчивые, преимущественно ^{ореджские} ~~ореджские~~ ^{ведущие} партизанскую борьбу с первого дня оккупации района.

~~Отряд продолжает ^{действовать} ~~быть действенным~~ ^{действовать}~~
(7 Сентября 42 года около Мойки пущен под откос воинский эшелон; паровоз и 52 вагона разбиты), ~~однако серьезным препятствием ^{для дальнейшего боевого действия}~~
~~одним из серьезных препятствий ^{для дальнейшего боевого действия}~~
отряда ^{линейка} то, что в силу продолжительного пребывания в тылу у противника большинство бойцов больны ревматизмом и физически утомлены.

отряда линейка

Позволит в ближайшее время ^{отряду} разрешить выход для отдыха. Если этого не сделать то боевая способность отряда будет резко снижаться, что крайне нежелательно.

III. Массово-политическая работа среди населения района.

Массово-политическая работа среди населения района велась систематически. В апреле и марте 1942 года эту работу проводили боевые группы партизанского отряда при выходе на задание. Они распространяли листовки, газеты, брошюры по деревням и разбрасывали их по дорогам.

В начале мая 1942 года, бюро Райкома ВКП/б/ для организации партийно-политической работы в населенных пунктах района выделило две группы партийного актива. Первая группа в составе секретаря по кадрам тов. БУХОВА и члена ВКП/б/ тов. ВАСИЛЬЕВА И.В. обслуживала поселок завода Торковичи, ст. Оредеж, дер. Шупоголово, Овжиновичи, Патрушина, гора, Сокольники, Кошицы, Щербинка, Боршово, Пантелеевичи; вторая группа, в составе зав. орг. отделом РК ВКП/б/ тов. ВАХНОВА, А.И. и двух связных - Дмитриева А и Самсонова Н., обслуживала деревни Каменно-Полянского, Вельского, Теребушского, Пристаньского сельсоветов.

Эти группы сделали с 10 мая по 15 августа три выхода в это места. Первый выход с 10 мая по 5 июня, второй выход - с 15 июня по 2 июля, третий выход - с 23 июля по 15 августа. В общей сложности группы партийного актива проработали в тылу у врага 64 дня.

В задачи групп партийного актива входила: организация систематической массово-политической работы среди населения, разоблачение лживости фашистской пропаганды, под"ем духа у населения, подбор и инструктирование агитаторов, беседчиков, распространителей печати, организация развед. работы внутри района и в районе г. ДУГА.

*750 человек
убитых*

57 179
58

За отчетный период группы провели следующую работу:

1. Распространено по деревням и в поселках Торковичи и Оредеж 1260 экземпляров газеты "Заря Коммуны", 300 экземпляров воззвания Райкома и Исполкома, около 50 экземпляров газеты "Правда", 16 экземпляров газеты "Красная Звезда" и около 20 экземпляров других газет. Распространен по деревням первомайский приказ товарища СТАЛИНА, нота товарища МОЛотова, 32 экземпляра различных брошюр и 895 экземпляров различных листовок.

2. Группами выпущено 4 обращения-листовок к населению. В поселке Торковичи - обращение к молодежи по поводу мобилизации в Германию и листовка к населению. В районах Каменно-полянского, Требушского, Вельского, Пристанского сельсоветов выпущена и распространена листовка по поводу зверской расправы фашистов с советскими активистами и письмо о создании 2-го фронта.

3. Подобрано агитаторов и распространителей печати 16 человек. С ними проведено 8 совещаний по вопросам работы и связи с населением. Особенно хорошо вели эту работу ГОРГАНОВА Нина, ДИМИТРИЕВ Тимофей, ИВАНОВ, Александр, ЯКОВЛЕВА Тася, СЕМЕНОВА Нюра, и другие. Они организовали переписку писем и листовок, распространение газет и они же были связными между группами актива.

4. В дер. Требуши, Красные Холмы, Кипино, Курско, Треньково были созданы 4 боевых группы в составе 13 человек, на заводе Торковичи - 1 боевая группа в составе 7 человек.

5. Подобрано 16 разведчиков из местного населения для разведки внутри района и через поселок Торковичи. Подобраны 6 разведчиков в гор. Луга. Данные о разведке передавались по радио в Обком ВКП/б/ и использовались партизанским отрядом в боевой работе.

6. В поселках Торковичи, Оредеж и в деревнях проведено 26 групповых бесед о первомайском приказе товарища СТАЛИНА, о создании 2-го фронта, о годовых итогах войны, обсуждены некоторые передовые "Правды", статьи Эренбурга, Толстого и других. В поселке Торковичи проведена коллективная читка "Зари Коммуны". Присутствовало около 100 человек молодежи. Кроме этого самими агитаторами проведено свыше 40 групповых бесед и чток газет и брошюр.

7. В поселке Оредеж проведена подписка на военный заем в сумме 940 рублей. В поселке Торковичи сорвана мобилизация молодежи в Германию и уже позднее в принудительном порядке вместо 1200 человек было отправлено в Германию около 400 чел.

8. Группами восстановлена связь с подпольной организацией, усилена ее работа, налажена связь с военно-пленными, работающими на дороге Луга-Оредеж.

Вследствие предательства фашистами было арестовано и расстреляно около 40 человек советского актива, в том числе агитаторы и разведчики Валентин ГОРГАНОВ / 15 лет /, Петр ГОРГАНОВ / 16 лет /, Николай МИХАИЛОВ / 16 лет /, АГЕЕВ, ДМИТРИЕВ, Т. / Расстреляли мать и брата партизана Дмитриева А., председателя колхоза "Стройка" АЛЕКСАНДРОВА с женой и дочерью и др.

В итоге всей проведенной массово-политической работы в значительной мере сорваны попытки немцев расширить посевной клин. Чехемская комендатура выдавала без ограничения посевной материал / цена 1р. 30 коп. кило и возврат осенью натурой 2 пуда за пуд /; в деревнях Красный Ям, Цацбелъе и др. выдавали лошадей и помогали людской силой, но подавляющее большинство крестьян ограничились посевом только для себя. Процентом

40 семян было съедено.

Работающие на строительстве моста через р. Оредеж, на заготовке и распиловке леса, саботируют попытки немцев увеличить производительность труда. Как правило дневные нормы не выполняются, вследствие чего тормозится, а порой и прямо срывается отправка леса в Германию.

Население деревень в мае-июне-июле саботировало поставку яиц и молока немецкому командованию. В дер. Красные Холмы и Требуши немцы насильно занимались сбором яиц и молока, в дер. Кр. Поган подвергли телесному наказанию ЕГОРОВА /120 розог/ и в деревне КАШИЦЫ одного колхозника / 25 розог/. Во многих деревнях /Курско, Хрепелка, Надбелье/ - колхозники и колхозницы не выходили на дорожные работы. Тогда немцы заставляли выходить силой оружия. Несмотря на усилия фашистов сенокос был начат с большим опозданием, сено сдается немцам медленно.

Усилилось активное сопротивление населения. В дер. Красный Ям ночью был перерезан канат у баржи, которую поднимали немцы. Баржа снова ушла ко дну. Колхозник НЕМЦЕВ И. из дер. Красино при перевозке снарядов разбросал их по дороге, за что был расстрелян.

Политическая работа среди населения, подьем духа у населения и оживление деятельности советских активистов привели к снижению количества белорукавников в районе и парализовали их активную деятельность. Жители поселка Торковичи и Оредеж написали письмо о том, что они полны решимости бороться до конца с немецкими захватчиками. Это письмо помещено в 4-х районных газетах: Новгородской, Ватецкой, Лужской, Слуцкой.

~~Подпольная нелегальная организация ведет учет отношения населения и отдельных граждан к немецкой власти.~~

Такую большую массовую политическую работу Райкому ВКП/б/ удалось провести потому, что выделенный для этой цели Секретарь РК ВКП/б/ по Кадрам тов. ВУХОВ, Зав. Оргин. Отделом тов. ВАЖНОВ и член ВКП/б/ ВАСИЛЬЕВ, Иван Васильевич работу эту проводили со всей большевистской страстностью, преодолевая встречающиеся трудности, не щадя ни сил, ни самой жизни.

При переходах через линию фронта и в тех местах, где они работали они подвергались неоднократным обстрелам но ничто не остановило их работу.

Данные товарищи заслуживают награды.

IV. Помощь партизанским отрядам и частям Красной

Армии.

Нашим отрядом выделялись проводники для перехода линии фронта партизанским отрядам товарищей КАМИНСКОГО, РЕЕВА, СОТНИКОВА, ВОЛОЦКОВА, ВОЛОВИЧА, МИХАЙЛОВА, Карабача, Беляева, Дмитриева. Проводилась разведка 23 ОСБ в районе ст. Чолово, Новинка, Оредеж. 5 раз переправлялись через линию фронта агенты Разведотдела 2-й Ударной Армии. Подобрано 4 Разведчика из местного населения Разведотделу 2-й Ударной Армии. Собрано отрядом с помощью местного населения для 98-го Кав. полка 45 тысяч винтовочных патронов, 80 снарядов, 200 мин.

Райком ВКП/б/ и Исполком Райсовета за счет мобилизации внутренних ресурсов оказал большую помощь партизанским отрядам и частям Красной Армии продовольствием:

58 180
59

В ФЕВРАЛЕ партизанскому отряду тов. ЦВЕТОВА

картофеля - 100 кгр.
мяса 50 кгр.
В МАРТЕ отряду тов. КАМИНСКОГО

картофеля ... 200 кгр.
отряду тов. СОТНИКОВА.

картофеля ... 200 кгр.
пшеницы 60 кгр.
отряду тов. БОЛОВИЧА .

картофеля ... 200 кгр.
пшеницы 200 кгр.
корова 1 шт.
отряду тов. КАСИЦИНА.

картофеля ... 300 кгр.
отряду тов. ДИМИТРИЕВА

корова 1 шт.
В АПРЕЛЕ: отряду тов. БОЛОЗНЕВА

картофеля ... 150 кгр.
мяса 50 кгр.
бригаде тов. ТАРАСОВА

пшеницы 200 кгр.
ячменя 250 кгр.
картофеля ... 2750 кгр.
мяса 650 кгр.

/ кроме того нашим отрядом за линией фронта отобраны от предателей 6 коров и переданы бригаде ТАРАСОВА. /
отряду тов. КОШЕЛЕВА.

картофеля 50 кгр.
пшеницы 50 кгр.
мяса 25 кгр.

В МАЕ : отряду тов. ДМИТРИЕВА :

коров 1 шт.
отряду тов. КОРОБАЧА:

коров 4 шт.
отряду тов. КОНОВАЛОВА

пшеницы 200 кгр.
отряду тов. МИХАЙЛОВА:

ячменя 250 кгр.
отряду тов. БАШКОВА:

картофеля 250 кгр.
коров 2 шт.

В ИЮНЕ : выдано с наших баз:

отряду тов. СОТНИКОВА:

ячменя 500 кгр.
пшеницы 700 кгр.
партизанам одиночкам :

муки 100 кгр.
картофеля .. 300 кгр.
мяса 150 кгр.

Кроме того в июне взята на довольствие в течении 15 дней 14 человек Лужского отряда тов. РОМАНОВА, в июле и августе в течении 36 дней 10 человек из Лужского отряда товарища ДМИТРИЕВА.

Всего партизанским отрядам за период с февраля по сентябрь 1942 года выдано:

1. картофеля ... 4500 кгр.
2. мяса 925 кгр.
3. коров 14 шт.
4. пшеницы 1360 кгр.
5. ячменя 1000 кгр.
6. муки 100 кгр.

Частям Красной Армии выдано:

1. овса 7000 кгр.
2. сена 300 тонн
3. соломы 400 тонн
4. мяса 9400 кгр.
5. картофеля .. 15000 кгр.
6. капусты 2800 кгр.
7. клюквы 800 кгр.
8. молока 500 литров
9. яиц 500 штук.

Такие результаты в работе партизанского отряда достигнуты благодаря исключительной дисциплине, спаянности и преданности родине и партии бойцов и командиров групп. Большую помощь в деятельности отряда оказывало и продолжает оказывать местное население через работающую с ним нашу партийную группу.

У. Положение в тылу противника.

По состоянию на 1 Сентября кадровых войск на территории Ордежского района ^{почти} нет, имеются карательные отряды и небольшие гарнизоны.

В Ордежи при комендатуре находится до 100 солдат. До 50 солдат проживает на ст. ТОРКОВИЧИ и кроме этого имеется небольшой гарнизон по охране строящегося ж.д. моста через реку Ордеж.

Витебская железная дорога восстановлена только до реки Ордежи. Севернее Ордежи идет подготовка к восстановлению железной дороги. Идут работы по восстановлению ж.д. моста через реку Ордеж. В последние дни прибыли группы немцев якобы с целью восстановления завода ТОРКОВИЧИ.

После того, как отошла наша 2-я Ударная Армия и линия фронта отодвинулась от Оредежского района - склады боеприпасов продовольствия и другого военного имущества в поселке Оредежи ликвидированы.

Железнодорожное движение от Батецкой к Оредежи также незначительное.

О расположении войск в гор. ЛУГА мы сообщали радиogramмами.

~~В связи с тем, что товарищ ДМИТРИЙЕВ, находясь в нашем отряде с 15 июля 42 г. интересовался состоянием р. ЛУГА и наши товарищи БУХОВ, ВАЖНОВ и ВАСИЛЬЕВ приходя в отряд рассказывали разведывательные сведения не считая нужным делать повторение.~~

По шоссе на дорогах нашего района имеется незначительное передвижение автомобильного транспорта и гужевого транспорта по направлению к Новгороду и Рогатке. Оборонные сооружения строились в районе ТОЛМАЧЕВО по реке Луга и дальше - на УТОРГОШЕ и СОЛЬЦЫ.

Проводится асфальтированная дорога МЕДВЕДЬ - ЛУГА.

Никаких оборонительных сооружений на территории Оредежского района не строится. Настроение солдат противника подавленное. Особенно нервное настроение было у противника, когда наша Армия вела наступление на участке Волховского фронта.

В настоящее время солдаты настроены так:

Если только Ленинград не возьмем в Сентябре, тогда, возможно, вообще брать его откажемся. Война большинству солдат набилась оскомину, особенно это относится к старшим возрастам.

Большинство населения оккупированной территории остается Советским и ждет прихода Красной Армии. Жизнь в деревнях представляет мрачную картину: население терроризировано и поддерживается в постоянном страхе стать жертвой фашистских изуверов. Лошадей имеется очень мало, посевы - как озимых, так и яровых /в особенности яровых/ - произведены незначительные.

Вся работа в сельском хозяйстве производится ручным способом и поэтому, естественно, крайне непроизводительна.

Торговли во всем районе нет и продукты обходятся крестьянам очень дорого, если он вынужден доставать у солдат килограмм соли или кусок мыла. Промышленных предприятий никаких не восстановлено, только некоторая часть рабочих б. завода ТОРКОВИЧИ выехала на завод "Дружная Горка" Красногвардейского района.

Политическая и административная власть фактически полностью находится в руках у военной комендатуры. Созданное райуправление и выделенные старосты - являются по существу слепыми исполнителями по насилию и грабежу населения.

Подбор старост производится, как правило из кулаков, уголовников и прочих подонков человеческого общества.

Имеют место случаи, когда в деревнях не находится желающих идти на эту работу. Порядочные люди на эту работу не идут, а поэтому очень часто происходят смены старост.

Имеются среди них и такие, которые, числясь старостами продолжают помогать партизанам и не выполняют распоряжений немецких властей. Так АЛЕКСАНДРОВ из деревни СТРОИНО неоднократно отказывался или не выполнял распоряжений комендатуры о поставке лошадей, фуража и т.п., за что в июне 1942 г. был расстрелян сам и вся его семья.

В области экономической проводится исключительно линия на разорение наших сел и деревень.

Лошадей в деревнях остались единицы. Прочие все забраны немцами.

Коров имеют в настоящее время значительно меньше, чем 50% крестьян.

Налоги устанавливаются следующие:

Денежный налог взимается ежемесячно.

Дети от 16 до 18 лет платят 10 рублей, свыше 18 лет и до 55 лет - 15 рублей.

Молоко взимается по 360 литров с коровы. Яйца взимаются по разному: где есть куры - 50 штук за каждую, где нет - в летние месяцы 2 штуки в день.

Каждый трудоспособный должен накопить и сдать 3 центнера сена.

Налог на зерновые пока не установлен, видимо учитывают количество засеянной площади, урожайность и обстановку.

Взимание налогов происходит насильно с применением розог и палки.

Посевы озимых распределяются так, что бывшие кулацкие хозяйства получили лучшие участки, семьи красноармейцев - меньше, а кто сколько ни будь подозревается в связи с партизанами - ничего не получает.

Пример: в деревне ВОЛОСКОВО семье КОТОВА, которого подозревают в том, что он ушел в Красную Армию, дан худший участок.

Семье партизана ПАВЛОВА, Михаила ничего не дано.

Население в большинстве случаев голодает. Даже ходить в лес за грибами не всегда разрешают. На работу выгоняют насильно. Производится заготовка леса около п. ТОРКОВИЧИ. Работать заставляют 10 часов в сутки; платят так: взрослому - 13 руб. в неделю, хлеба - 300 гр. в день, муки - 200 гр. на неделю, меда - 80 гр., масла 80 гр., мяса - 80 гр., крупы - 400 гр.

В случае болезни ни зарплата ни продукты не выдаются. За слабую работу, за неисполнение фашистских приказаний рабочих избивают. В ИЮНЕ 1942 года 16-ти летний НЕЧАЕВ Николай работая устал и сел отдохнуть. Он сразу же был избит немецким надсмотрщиком.

Идеологическую обработку населения проводят на основе возрождения самых низменных, самых реакционных привычек человека, вызывая к его мелкобуржуазной натуре. Большую пропаганду ведут на основе закона о ликвидации колхозов и передачи земли крестьянам в собственность.

Газет выпускают они много: Правду, Псковский вестник, Лужский и Среднеохотский Вестник и другие. Выпускают также много журналов и другой литературы. Листовками заполнены не только населенные пункты, но и все леса. В своих гнусных писульках стараются вбить нашему народу, что оккупированная территория навсегда останется немцам, что ожидать прихода Красной Армии бессмысленно и проч.

И несмотря на все это и нашей помощи большинство людей уверено в нашей победе и к их литературе относится исключительно пренебрежительно.

Наши газеты, листовки и любые сообщения с Советской Родиной зачитываются до дыр. Несмотря на то, что это иногда грозит смертью.

60 182
61

Фашистские варвары, видя ~~все возмущающие~~ симпатии народа к партии и Советской власти, чинят бешеную расправу с мирным населением. Всего в районе расстреляно больше 100 человек, в том числе имеются дети и старики. За Июль 1942г. расстреляли до 40 наших советских патриотов.

В дер. КУРСКО расстрелян ДМИТРОВ Тимофей, АГБЕВ Т., ГОРЧАНОВ Валентин, ГОРЧАНОВ Петр, МИХАЙЛОВ Николай, и его отец; последние три - имеют возраст от 14 до 16 лет. В дер. СТРОИНО расстреляна семья АЛЕКСЕЕВА. В деревне ДОНЕЦ расстреляна семья ЧОБРОВАХ, подозреваемая в том, что их сын и дочь ушли в партизаны.

В деревне ОЗЕРЕШНО Новинского сельсовета расстреляно до 10 семейств. В деревне ГВЕРЕЗНО расстреляно 6 семейств.

VI. Борьба немцев с партизанами.

Наиболее зверскую расправу проводят немцы в борьбе с партизанами. Дрожа перед неминуемой народной мстью, боясь партизан, как огня, немцы не останавливаются ни перед чем, чтобы задуть партизанское движение. Нашему отряду за последние недели пришлось пережить исключительные схватки с карателями, а в связи с этим - и трудности. В начале Июня в соседних районах - как то - Новгородский, Батецкий, Тосненский, Слудский - партизанских отрядов почти не было, поэтому все силы карателей были брошены на разгром нашего отряда.

29 Мая 1942 года произведено нападение на нашу Волосовскую базу и разогнана часть нашего отряда. При этом нападении пропал без вести ПИЛИКОВ, увезена часть хлеба и угнаны коровы. наших людей преследовали два дня. 30-го Мая 1942 года произведено нападение на ЗАРУЧЕВСКУЮ базу. Есть подозрение, что каратели, приведены Кривцовым и Сушневым, бывшими партизанами из Боровической группы.

Они убежали с базы 29 мая 1942 года. ^{немцы} захватили на базе старушку КУРОЧКИНУ. Остальные успели убежать. Часть хлеба и всех коров забрали.

Усиленная наша конспирация дала возможность на некоторое время уйти от преследования карателей.

29 Июня карательный отряд в 40 человек напал на нашу ОСТРОВСКУЮ базу, где наших было всего 6 человек, занимавшихся размолот зерна и выпечкой хлеба. Несмотря на неожиданное нападение наши товарищи ушли благополучно все.

Находящееся там зерно, сухари и другие продукты были захвачены полностью.

5-го и 6-го Июля вели бой с карательным отрядом до 200 человек, напавшим на нашу последнюю ИЛИО-РАДЧЕНСКУЮ базу. В этом двухдневном бою, несмотря на большое превосходство их сил, мы уничтожили до 50 фашистов. После этих боев карательный отряд был увеличен до 500 человек и штаб из ОРЕДЬЖА переведен в деревню КУБОЛОВО.

С этого времени началось сплошное прочесывание лесов и контролирование каждой тропинки. В 28 Июля каратели вновь установили наше место стоянки и подтянули к этому месту все свои силы. Ведя с ними бой 28 и 29 Июля пользуясь прикрытием ночи, нам удалось выйти из их окружения.

Несмотря на то, что мы ушли от старого места стоянки на 35 километров, преследование нас силой до 400 карателей продолжалось. 3-го АВГУСТА вновь было нападение карателей на новое место - ВОЛОСОВСКОЙ базы и обстреляны наши товарищи, принимавшие продукты с самолета.

Леса нашего района повседневно контролируются и это создавало большие трудности в осуществлении боевой деятельности отряда. И несмотря на такую активность карателей наш отряд боевую деятельность не прекращал, а усиливал.

Тактика карателей разная: иногда развешивают об "явлениях" и расклеивают или разбрасывают листовки с призывом выходить из лесов, обещая "прощение всех грехов" и обращения с партизанами только как с военнопленными.

Такая тактика имеет иногда достижения среди наименее устойчивых, которые впоследствии превращаются в предателей.

9 ИЮЛЯ убежал из нашего отряда 17-ти летний сопляк ~~КАРОВ~~ ^{КАРОВ}, который сделался предателем и водил карателей на места наших стоянок. За это они ему давали двойную порцию продовольствия.

В ряде случаев идут на провокацию: грабят семьи и дома партизан, иногда забирают фотографии, а затем подсылают карателей под видом партизан к родственникам. Те показывают фотографии и начинают ругать немцев, а когда родственники, поддавшись провокации, признают близость к партизанам, начинается вновь дикая расправа.

Так было проделано с матерью жены нашего партизана ЧОБРОВА - Ивана из дер. ДОНЕЦ.

Наиболее распространенным методом борьбы с партизанами в настоящее время является прочесывание леса, ночевка в лесу больших групп, контролирование всех лесных дорог и тропинок и, после тщательного изучения, окружение места стоянки крупными силами с целью полного уничтожения. Характерной чертой по сравнению с прошлым годом является то, что зря немцы не стреляют и даже, когда близко подходят к нам все еще долго не открывают огня.

Состав карателей за последнее время пополнен преимущественно ~~русскими~~ ^{русскими} военно-пленными. Это дает ~~некое~~ ^{некое} преимущество, что каратели ~~больше~~ ^{больше} находятся в лесу, лучше ориентируются и не боятся ночи. Хотя, следует отметить, что воюют вообще они плохо, а в особенности очень плохо стреляют.

О составе карателей говорит следующий факт:

5 ИЮЛЯ мы убили командира Отделения. В из"ятом у него списке ИЗ 18 ЧЕЛОВЕК только одна фамилия немецкая. Остальные все русские и часть украинцев. Обработка военно-пленных происходит на основе продолжительной голодовки, так сказать "через желудок". Из местного населения также бывают случаи предательства. В особенности - среди лесников. Немцы применяют подкуп - мальчишек, женщин, девушек.

Если добровольцев не находится - вынуждают идти в лес силой оружия.

В условиях партизанской борьбы вступать в бой с карателями можно только в крайнем случае, при условии наличия командной обстановки с нашей стороны.

Лучше конспирироваться чтобы больше иметь времени для основной диверсионной работы.

Секретарь Ордежского РК ВЛП/6/

/Сазанов/

18 Сентября 1942-г.

146-5684
55
Секретарю Ленинградского Областного Комитета
ВКП/б/ тов. НИКИТИНУ М.Д.

О т ч е т

о деятельности Оредежского Партизанского отряда
за период с 1-го Июня по 1-е Сентября 1942-г.

18 Мая стало нам известно, что необходимо эвакуировать население в связи с отходом 2-й Ударной Армии.

Райком ВКП/б/ и Исполком Райсовета совместно с отрядом приступили к созданию продовольственных баз за счет личных запасов населения.

После проведенной организационной и разъяснительной работы это мероприятие было населением поддержано, и к 1-му Июня нами было заготовлено и завезено в лес на 4 базы ~~следующие~~ *Дуло-Редкестро, Волосковское, Заручьинское, Сверчино* пшеницы и ржи - 2730 кг., ячменя - 2800 кг., муки - 400 кг., картофеля - 1000 кг., соли - 320 кг., коров - 20 штук. День и ночь работали по созданию баз - Председатель Волосковского сельсовета ПАВЛОВ, М.И. Председатель колхоза "Новая жизнь" КУРОЧКИН, Ефим Иванович, Председатель Никулкинского Сельсовета УДАЛОВ, Константин и боец отряда ПРОКОФЬЕВ Дмитрий.

1. Боевая работа отряда.

Когда линия фронта была от нас недалеко мы поставили перед собой задачу всемерного срыва подвоза живой силы, боеприпасов и других военных грузов к линии фронта.

Неподготовленность продукции, имели только зерно и скот - также вынуждала нас действовать на близком расстоянии.

Отрядом проделано следующее:

5 Июня между деревнями ЗАРУЧЬЕ и СВЕРЧИНО уничтожена автомашина с боеприпасами; убито 2 шофера.

8 Июня между дер. ЯЗВИНКА - ПОДДУБЬЕ уничтожено 2 автомашины с боеприпасами, убито 4 гитлеровца и вырезано 50 метров телефонного кабеля и 50 метров провода.

8 Июня группа товарища ГОРБУНОВА между деревнями ЯЗВИНКА - ОГОРЕЛЦЕ уничтожила 2 автомашины с солдатами. Убит 21 гитлеровец, вырезан 1 километр телефонного кабеля, 50 метров провода, разрушено 2 трансформатора.

10 Июня на дороге между деревнями ЗАРУЧЬЕ - СВЕРЧИНО группой товарища ГРИГОРЬЕВА уничтожена автомашина с боеприпасами, убито 4 фашиста.

15 Июня между деревнями ЯЗВИНКА - ОГОРЕЛЦЕ уничтожена автомашина с солдатами; убито 8 гитлеровцев.

15 Июня группой товарища ГОРБУНОВА между деревнями ОГОРЕЛЦЕ - ВДИЦКО уничтожена автомашина с солдатами и убито 9 фашистов.

22 Июня на дороге Луга - Новгород между деревнями ДОБИЦЕ - ЗАМОСТЬЕ уничтожена легковая машина, убит полковник, офицер, шофер и 1 солдат.

22 Июня другой группой на этой же дороге между деревнями ЗАМОСТЬЕ - БЕРЕЗНО уничтожена автомашина с боеприпасами, убито 6 гитлеровцев.

23 Июня между деревнями ТУХОВЕЖИ - ВОЛЬНЫЕ КУСОНИ уничтожена повозка с боеприпасами; убито 4 гитлеровцев.

25 Июня на дороге между деревнями Надвелье - Моровино уничтожены 2 автомашины с боеприпасами; убито 8 фашистов.

28 Июня группой Фишера и Семенова на железной дороге Батецкая - Новгород в районе дер. Дорогоны организовано крушение воинского эшелона. Паровоз и 20 вагонов с военными грузами разбиты.

19-27 Июня третьей группой отряда на дороге Вдицко - Ап-Раксин Бор, Вдицко - Ольховка, Вдицко - Финев Луг - уничтожено 5 автомашин: 2 с солдатами и 2 с боеприпасами и 1 с горючим, убито 25 гитлеровцев; там же в трех местах перерезана телефонная связь.

2 Июля на дороге между деревнями Кремено - Никулино уничтожено 2 автомашины и 1 повозка с боеприпасами; убито 18 гитлеровцев.

5 Июля отряд в районе Жило-Ридненской базы вел бой с карательным отрядом до 60 человек. В результате боя убито 4 и ранено 7 гитлеровцев; захвачено: 21 мина, 2 полуавтомата, документы. Наши потери - 1 человек убит /комиссар группы Самсонов, Алексей Иванович./

6 Июля вели бой с карателями до 200 человек. В результате 3-х часового боя убито 26 гитлеровцев и около 25 - ранено. Наши потери: 1 убитый - Прокорьев, Дмитрий Егорович, 1 раненый - Дмитриев, Анатолий Ефимович.

7 Июля группой отряда на дороге Кремено - Никулино уничтожена 1 повозка с боеприпасами; убито 2 фашиста.

17 - 27 Июля группой отряда товарища Фишера на дороге Вярица - Тосно уничтожена одна семитонная машина с солдатами; убито 13 гитлеровцев; на ж.д. трассе между деревнями Конечки - Еглино пущена под откос автодрезина с солдатами; убито 7 гитлеровцев; там же уничтожен патруль - 2 фашиста, заминирована дорога между деревнями Дубовик - Кудрово.

15 Июля на дороге Вдицко - Ольховка группой отряда уничтожена 1 автомашина с солдатами; убито 8 гитлеровцев.

28 Июля - база окружена карателями до 500 человек. В результате боя наших секретов с карателями убито 15 фашистов. Наши потери: 3 человека: орденосец Бородулин, Александр Иванович, Муратов, Николай Яковлевич, Горьунсв, Павел.

30 Июля в перестрелке нашего боевого тылового охранения с карателями убито 6 гитлеровцев.

Всем отрядом за этот период проделано следующее: Бушен под откос 1 воинский эшелон - паровоз и 20 вагонов разбиты, Бушена под откос 1 автодрезина, уничтожено: 20 грузовых автомашин /одна из них - 7-ми тонная/: - с боеприпасами - 11 машин, с солдатами - 8 машин, с горючим - 1 машина; 1 легковая машина, 2 повозки с боеприпасами; истреблено 195 гитлеровцев из них 1 полковник и 3 офицера, ранено - 32 гитлеровца /не включая убитых и раненых при крушении поезда/. В разное время в 7 местах вырезано 1050 метров телефонного кабеля, 50 метров провода, разрушено 2 трансформатора. Наши потери за этот период - 7 человек.

С 14 Июля по 8 августа 1942 года по заданию Ставки Верховного Командования СССР и в связи с радиোগраммой товарища Иванова 6 групп отряда занимались розысками Командующего 2-й Ударной Армией генерал-лейтенанта ~~Власова~~ Власова, начальника Штаба 2-й Ударной Армии полковника Виноградова. Найден и эвакуирован в наш тыл Начальник Связи 2-й Ударной Армии генерал-майор Связи тов. Афанасьев.

55 36
144

Одновременно с боевыми действиями и розысками командования 2-й Ударной Армии отрядом, группой партийного актива, с помощью завербованных нами разведчиков из местного населения повседневно проводилась разведка. Нашей разведкой неоднократно устанавливалось количество войск, их расположение, наличие техники в г. ЛУГА, количество самолетов на аэродромах в районе гор. ЛУГА, передвижение войск и техники по железным и шоссейным дорогам ЛУГА - КРАСНОГВАРДЕЙСК, установлен в дер. КАМЕНКЕ учебный пункт по обучению 15-17 летней интонациональной молодежи, в дер. ТУРОВО - штаб одной из воинских частей. Разведано ~~наши~~ строительство укреплений в районах: ТОЛМАЧЕВО, УТОРГОШ, СОЛЫЦЫ и строительство асфальтированной шоссейной дороги МЕДВЕДЬ - ЛУГА. Систематически разведывалось передвижение войск и техники по дорогам: ВЕРИЦА - ТОСНО, ВДИЦКО - АПРАКСИН БОР, ФИНЕВ ЛУГ - ОЛЬХОВКА, НОВАЯ КЕРЕСТЬ - ОЛЬХОВКА. Кроме того повседневно велась разведка по линии фронта расположения 2-й Ударной Армии и во всех населенных пунктах нашего района.

В боевых действиях ~~и~~ и в разведке показали смелость, находчивость, отвагу и преданность: МИХЕЕВ Иван Алексеевич, СЕМЕНОВ Николай Павлович, ФИНЕР Николай Николаевич, ПАВЛОВ Михаил Иванович, КОЗЛОВ Николай Петрович, ДИМИТРИЕВ Анатолий Ефимович, ГРИГОРЬЕВ Николай Александрович, САЙСОНОВ Алексей Иванович, ПРОКОПЬЕВ Дмитрий Егорович, ГОРБУНОВ Павел Матвеевич /убиты в бою с карателями/, ФИЛИПОВ Павел Дорофеевич, КУДРЯВЦЕВ Леонид Алексеевич. Большинство вышеуказанных товарищей нами по вашему запросу представлены к награде орденами СССР.

ПРИМЕЧАНИЕ: Результат боевых действий и разведки за период с 1-го Марта по 1 Июня нами передавались радиogramмами и сообщались по Отделу 2-й Ударной и 52-й армиям.

Характеристику боевой способности отряда определяет следующий факт:

Часть нашего отряда 5-го Июля - 22 человек, а 6-го Июля 18 человек - вела бои с карательными отрядами и основательно их разбила. После этих боев немцы рассказывали в деревнях / это нам передал генерал-майор тов. АФАНАСЬЕВ и тов. ДИМИТРИЕВ / - что партизан вместе с ~~красноармейцами~~ более 500 чел.

Считая каждого из нас за 25 человек они сами через районного бургомистра на собрании старост в Оредежи 14 Августа признали, что карательный отряд понес большие потери.

Районный бургомистр НИХИМОВ об"явил, что партизан перебито 32 человека / при 18 воевавших с нами !/ - а каратели потеряли только убитыми 26 солдат.

На самом деле Наши потери за 2 дня ~~были~~ 2 убитых и 1 раненый.

После этих боев карательный отряд был увеличен до 500 человек и все же их напуганность перед партизанами дала нам возможность больше 15-ти дней заниматься боевыми делами несмотря на то, что от ~~фронта~~ ~~красноармейцев~~ мы находились всего в 4-х километрах.

Место нашей стоянки ~~красноармейцев~~ продолжительно и тщательно изучалось путем прочесывания леса и контроля ими каждой лесной тропинки.

II. Состояние Отряда.

В отряде по состоянию на 1 Июня насчитывалось 55 бойцов. Увеличение отряда произошло: за счет местного населения - 13 человек, Райактива - 5 человек, а остальные руководящие работники были заняты эвакуацией и сопровождением населения, ~~и~~ присланного пополнения из Малой Вишеры / 11 человек /, т. наз. Боровический отряд / командир ПИЩОКОВ, комиссар ГРОМОВ /, да 5 больных товарищей из отряда тов. ДИМИТРИЕВА.

Силы отряда распределялись так: 37 человек занимались исключительно боевой деятельностью, 6 человек - партийно-политической работой среди населения, 9 человек - хозяйством / размол зерна, выпечка хлеба и др. / . Штаб - 3 человека. 16-го Июля пришел к нам на базу и был принят в отряд КАМИНСКИЙ с группой в 7 человек.

15-го Июля вместе с нашими партизанами пришел в наш отряд тов. ДМИТРИЕВ, Секретарь Лужского РК ВКП / б / и с ним 8 партизан его отряда.

По состоянию на 23 Июля в отряде насчитывалось 67 бойцов.

За период боевой деятельности отряда его сокращение происходило по следующим причинам:

При наступлении частей немецкой армии, когда происходил отход 2-й Ударной Армии 29 мая 1942 года предал ПИЩОКОВ / бывший командир Боровической группы /

29 Мая бойцы бывшего Боровического округа КРИВЦОВ и СМШНЕВ сбежали из отряда и привели карателей на нашу Заручевскую базу. Где они в настоящее время - сказать трудно. При походе отряда на ж. д. Батецкая-Новгород 26 июня ГРОМОВ услышав выстрелы, сбежал с секрета. В этом же походе при нападении немцев на нашу группу был ими схвачен СМИРНОВ, который сделался предателем и привел карателей на наши - вначале Островскую, а затем Шило-Рыдненскую базу.

В бою с карателями 5 Июля 1942 г. он лично мною был убит на Шило-Рыдненской базе.

Принятый в отряд военнопленный ЮДИН, проживавший в ~~Торко-~~ вичах, оказался предателем и нами расстрелян.

По заданию тов. НИКИТИНА нами скомплектована Слуцкая партгруппа, возглавленная тов. ИВАНОВЫМ. По его выбору мы передали следующих товарищей: Каминского Л.В., Дмитриева, Золотарева Б.П., Чужого А.В., Бровненко П.М., и с ним его радиста Лисицина. Из группы Каминского остались у нас медфельдшер ШОХИН М.С. и ВОЛОДЯЕВ А.А. Остальные все пошли с ним.

29 Июля при отходе с базы, окруженной карателями, отбились от нас АНДРЕЕВ Н.А., РЫЖКОВ И.Е., СТЕМБАХ и РОМАНОВ. В это же время посланцы на связь с отрядом бывший военнопленный ВОБРОВ и АЛЕКСЕЕВ также не вернулись.

После разгрома наших последних баз и продолжающегося преследования нас карателями нам пришлось пережить исключительные трудности с продовольствием. Недоедание, преследования карателей, напряженные переходы - ~~ушишишиши~~ увеличили число больных и неспособных дольше бороться.

В этот период встала необходимость силой оружия добыть продовольствие. Мы встретились с таким явлением, что больше 50% отряда есть просят, а передвигаться, а тем более - воевать - не могут.

5658
178

Это обстоятельство вынудило меня пойти на организацию группы и отправку их на выход, что нами и было сделано.

8-го августа направили на выход первую группу следующих товарищей:

/группа № 1/

1. НИКИФОРОВ, Платон командир группы из Лужского отряда физически слаб.
2. АЛЕКСЕЕВ, Иван нарсудья. Больной.
3. Курочкин, Ефим Ив. бывш. пред. колхоза "Новая Жизнь" Старик 55 лет.
4. УДАЛОВ, Константин бывш. предс. Никул. сельсовета. Болен.
5. Кубышкин Иван Ефим. из Лужского отряда старик 50 лет.
6. Иванова Лидя не нужна в отряде, *неблагословна*
7. АНТРОПОВА, Прасковья *работала* по выпечке хлеба.
8. Моисеев физически слаб.
9. БОРОВКОВ из Боровичск. группы. Возраст 50 лет.
10. Куликов физически слабый.
11. Екимов вел себя в отряде плохо. Последнее время был болен.
12. МИРОНОВ Виктор летчик.
13. Климентьев Федор Очень слабое зрение.
14. Кошкин зам. команд. 92 СД по строев. части.
15. Лебедев Секретарь парткома 57 ОСБ.

Кроме этого пошли 2 товарища военнопленных, фамилий которых не помню.

В группу, таким образом, вошло больных - 6 человек, 2 девушки и остальные - престарелые и немогущие дольше бороться с врагом. Командиром группы назначен майор КОШКИН, его заместителем - НИКИФОРОВ, Платон.

22 августа скомплектовали и отправили на выход новую группу в 9 человек. *Неблагословна зав. по состоянию здоровья:*

1. ТУМОРИН Павел Андр.отряд Дмитриева
2. МИЛОШ Михаил Франц. -"
3. Крон Иван Михайлович -"
4. Маслов Павел Федорович -"
5. Балков Павел Андреевич -"
6. Орлова Нина Ивановна -"
7. Беллева Елизавета -"
8. Волков из Боровичск. группы. Больной.
9. ИВАНОВ
10. Вишняков / военнопленные, сбежавшие из лагеря, расположенного в Рогавке.

Переживаемая нами в августе голодовка и преследования вызвали в отряде среди наименее устойчивых бойцов дезертирство. 23 августа 42 г. под предлогом приобретения продовольствия ~~ушли~~ из отряда ГРИГОРОВ Петр, СЕРЕБРОВ, Николай, СМЕЛЬЯНОВ Иван, РОЗЕНБЕРГ, ГОЛЯМИНСКИЙ, ПРОСЕКОВ. Может быть, что данная группа и продолжает боевую деятельность, но возможно и то, что без нашего разрешения пошли на выход. Наши потери за этот период - 7 человек. 2-го Июля при нападении на Островскую базу убит карателями САМСОНОВ Николай. 5-го Июля убит в бою с карателями комиссар группы САМСОНОВ Алексей, который мужественно сражался в передовых рядах партизан.

6 Июля убит в бою с карателями ПРОКОФЬЕВ Дмитрий, который вел себя исключительно храбро. 16 Июня погиб при выполнении боевого задания Секретарь Райкома ВЛКСМ ГАЛИЦЫН Анатолий Иванович.

29 Июля при выходе нашего отряда из окружения в бою с карателями погибли Бородулин Александр, Мурашов Николай и Горбунов Павел. Бородулин и Мурашов, наскочив на большую группу карателей, вели себя исключительно мужественно и пали в неравной схватке.

По состоянию на 1 Сентября отряд состоит из 26 бойцов ~~список прилагают~~. Созданы две боевых группы и одна группа продолжает вести партийно-политическую работу. ~~В настоящем отряде ^{не} боевые боевые потому что 25, 26 и 27 августа были получены и продукты и боеприпасы необходимые отряду.~~

Состав отряда таков, что остались в нем наиболее устойчивые, преимущественно ордежские, ^{исключительно} ведущие партизанскую борьбу с первого дня оккупации района.

~~Отряд продолжает ^{действовать} в тылу врага, что~~
(7 Сентября 42 года около Мойки пущен под откос воинский эшелон; паровоз и 52 вагона разбиты), ~~однако серьезным препятствием для дальнейшего боевого действия~~
одним из серьезных препятствий то, что в силу продолжительного пребывания в тылу у противника большинство бойцов больны ревматизмом и физически утомлены.

отряда имеется

Позаим в ближайшее время ^{отряду} необходимо ~~отряду~~ разрешить выход для отдыха. Если этого не сделать то боевая способность отряда будет резко снижаться, что крайне нежелательно.

III. Массово-политическая работа среди населения района.

Массово-политическая работа среди населения района велась систематически. В апреле и марте 1942 года эту работу проводили боевые группы партизанского отряда при выходе на задание. Они распространяли листовки, газеты, брошюры по деревням и разбрасывали их по дорогам.

В начале мая 1942 года, бюро Райкома ВКП/б/ для организации партийно-политической работы в населенных пунктах района выделило две группы партийного актива. Первая группа в составе секретаря по кадрам тов. БУХОВА и члена ВКП/б/ тов. ВАСИЛЬЕВА И.В. обслуживала поселок завода Торковичи, ст. Ордеж, дер. Шуноголово, Овжиновичи, Патрушина, гора, Сокольники, Кошицы, Щербинка, Боршово, Пантелеевичи; вторая группа, в составе зав. орг. отделом РК ВКП/б/ тов. ВАХНОВА, А.И. и двух связных - Дмитриева А и Самсонова Н., обслуживала деревни Каменно-Полянского, Вельского, Теребушского, Пристаньского сельсоветов.

Эти группы сделали с 10 мая по 15 августа три выхода в это места. Первый выход с 10 мая по 5 июня, второй выход - с 15 июня по 2 июля, третий выход - с 23 июля по 15 августа. В общей сложности группы партийного актива проработали в тылу у врага 64 дня.

В задачи групп партийного актива входила: организация систематической массово-политической работы среди населения, разоблачение лживости фашистской пропаганды, под"ем духа у населения, подбор и инструктирование агитаторов, беседчиков, распространителей печати, организация развед. работы внутри района и в районе г. ДУГА.

57 179
58

За отчетный период группы провели следующую работу:

1. Распространено по деревням и в поселках Торковичи и Оредеж 1260 экземпляров газеты "Заря Коммуны", 300 экземпляров воззвания Райкома и Исполкома, около 50 экземпляров газеты "Правда", 16 экземпляров газеты "Красная Звезда" и около 20 экземпляров других газет. Распространен по деревням первомайский приказ товарища СТАЛИНА, нота товарища МОЛотова, 32 экземпляра различных брошюр и 895 экземпляров различных листовок.

2. Группами выпущено 4 обращения-листовок к населению. В поселке Торковичи - обращение к молодежи по поводу мобилизации в Германию и листовка к населению. В районах Каменно-полянского, Требушского, Вельского, Пристанского сельсоветов выпущена и распространена листовка по поводу зверской расправы фашистов с советскими активистами и письмо о создании 2-го фронта.

3. Подобрано агитаторов и распространителей печати 16 человек. С ними проведено 8 совещаний по вопросам работы и связи с населением. Особенно хорошо вели эту работу ГОРГАНОВА Нина, ДИМИТРИЕВ Тимофей, ИВАНОВ, Александр, ЯКОВЛЕВА Тася, СЕМЕНОВА Нюра, и другие. Они организовали переписку писем и листовок, распространение газет и они же были связными между группами актива.

4. В дер. Требуши, Красные Холмы, Кипино, Курско, Треньково были созданы 4 боевых группы в составе 13 человек, на заводе Торковичи - 1 боевая группа в составе 7 человек.

5. Подобрано 16 разведчиков из местного населения для разведки внутри района и через поселок Торковичи. Подобраны 6 разведчиков в гор. Луга. Данные о разведке передавались по радио в Обком ВКП/б/ и использовались партизанским отрядом в боевой работе.

6. В поселках Торковичи, Оредеж и в деревнях проведено 26 групповых бесед о первомайском приказе товарища СТАЛИНА, о создании 2-го фронта, о годовых итогах войны, обсуждены некоторые передовые "Правды", статьи Эренбурга, Толстого и других. В поселке Торковичи проведена коллективная читка "Зари Коммуны". Присутствовало около 100 человек молодежи. Кроме этого самими агитаторами проведено свыше 40 групповых бесед и чток газет и брошюр.

7. В поселке Оредеж проведена подписка на военный заем в сумме 940 рублей. В поселке Торковичи сорвана мобилизация молодежи в Германию и уже позднее в принудительном порядке вместо 1200 человек было отправлено в Германию около 400 чел.

8. Группами восстановлена связь с подпольной организацией, усилена ее работа, налажена связь с военно-пленными, работающими на дороге Луга-Оредеж.

Вследствие предательства фашистами было арестовано и расстреляно около 40 человек советского актива, в том числе агитаторы и разведчики Валентин ГОРГАНОВ / 15 лет /, Петр ГОРГАНОВ / 16 лет /, Николай МИХАИЛОВ / 16 лет /, АГЕЕВ, ДМИТРИЕВ, Т. / Расстреляли мать и брата партизана Дмитриева А., председателя колхоза "Стройка" АЛЕКСАНДРОВА с женой и дочерью и др.

В итоге всей проведенной массово-политической работы в значительной мере сорваны попытки немцев расширить посевной клин. Чехемская комендатура выдавала без ограничения посевной материал / цена 1р. 30 коп. кило и возврат осенью натурой 2 пуда за пуд /; в деревнях Красный Ям, Цацбелъе и др. выдавали лошадей и помогали людской силой, но подавляющее большинство крестьян ограничились посевом только для себя. Процентом

40 семян было съедено.

Работающие на строительстве моста через р. Оредеж, на заготовке и распиловке леса, саботируют попытки немцев увеличить производительность труда. Как правило дневные нормы не выполняются, вследствие чего тормозится, а порой и прямо срывается отправка леса в Германию.

Население деревень в мае-июне-июле саботировало поставку яиц и молока немецкому командованию. В дер. Красные Холмы и Требуши немцы насильно занимались сбором яиц и молока, в дер. Кр. Поган подвергли телесному наказанию ЕГОРОВА /120 розог/ и в деревне КАШИЦЫ одного колхозника / 25 розог/. Во многих деревнях /Курско, Хрепелка, Надбелье/ - колхозники и колхозницы не выходили на дорожные работы. Тогда немцы заставляли выходить силой оружия. Несмотря на усилия фашистов сенокос был начат с большим опозданием, сено сдается немцам медленно.

Усилилось активное сопротивление населения. В дер. Красный Ям ночью был перерезан канат у баржи, которую поднимали немцы. Баржа снова ушла ко дну. Колхозник НЕМЦЕВ И. из дер. Красино при перевозке снарядов разбросал их по дороге, за что был расстрелян.

Политическая работа среди населения, подьем духа у населения и оживление деятельности советских активистов привели к снижению количества белорукавников в районе и парализовали их активную деятельность. Жители поселка Торковичи и Оредеж написали письмо о том, что они полны решимости бороться до конца с немецкими захватчиками. Это письмо помещено в 4-х районных газетах: Новгородской, Ватецкой, Лужской, Слуцкой.

~~Подпольная нелегальная организация ведет учет отношения населения и отдельных граждан к немецкой власти.~~

Такую большую массовую политическую работу Райкому ВКП/б/ удалось провести потому, что выделенный для этой цели Секретарь РК ВКП/б/ по Кадрам тов. ВУХОВ, Зав. Оргин. Отделом тов. ВАЖНОВ и член ВКП/б/ ВАСИЛЬЕВ, Иван Васильевич работу эту проводили со всей большевистской страстностью, преодолевая встречающиеся трудности, не щадя ни сил, ни самой жизни.

При переходах через линию фронта и в тех местах, где они работали они подвергались неоднократным обстрелам но ничто не остановило их работу.

Данные товарищи заслуживают награды.

IV. Помощь партизанским отрядам и частям Красной

Армии.

Нашим отрядом выделялись проводники для перехода линии фронта партизанским отрядам товарищей КАМИНСКОГО, РЕЕВА, СОТНИКОВА, ВОЛОЦКОВА, ВОЛОВИЧА, МИХАЙЛОВА, Карабача, Беляева, Дмитриева. Проводилась разведка 23 ОСБ в районе ст. Чолово, Новинка, Оредеж. 5 раз переправлялись через линию фронта агенты Разведотдела 2-й Ударной Армии. Подобрано 4 Разведчика из местного населения Разведотделу 2-й Ударной Армии. Собрано отрядом с помощью местного населения для 98-го Кав. полка 45 тысяч винтовочных патронов, 80 снарядов, 200 мин.

Райком ВКП/б/ и Исполком Райсовета за счет мобилизации внутренних ресурсов оказал большую помощь партизанским отрядам и частям Красной Армии продовольствием:

58 180
59

В ФЕВРАЛЕ партизанскому отряду тов. ЦВЕТОВА

картофеля - 100 кгр.
мяса 50 кгр.
В МАРТЕ отряду тов. КАМИНСКОГО

картофеля ... 200 кгр.
отряду тов. СОТНИКОВА.

картофеля ... 200 кгр.
пшеницы 60 кгр.
отряду тов. БОЛОВИЧА .

картофеля ... 200 кгр.
пшеницы 200 кгр.
корова I шт.
отряду тов. КАСИЦИНА.

картофеля ... 300 кгр.
отряду тов. ДИМИТРИЕВА

корова I шт.
В АПРЕЛЕ: отряду тов. БОЛОЗНЕВА

картофеля ... 150 кгр.
мяса 50 кгр.
бригаде тов. ТАРАСОВА

пшеницы 200 кгр.
ячменя 250 кгр.
картофеля ... 2750 кгр.
мяса 650 кгр.

/ кроме того нашим отрядом за линией фронта отобраны от предателей 6 коров и переданы бригаде ТАРАСОВА. /
отряду тов. КОШЕЛЕВА.

картофеля 50 кгр.
пшеницы 50 кгр.
мяса 25 кгр.

В МАЕ : отряду тов. ДМИТРИЕВА :

коров I шт.
отряду тов. КОРОБАЧА:

коров 4 шт.
отряду тов. КОНОВАЛОВА

пшеницы 200 кгр.
отряду тов. МИХАЙЛОВА:

ячменя 250 кгр.
отряду тов. БАШКОВА:

картофеля 250 кгр.
коров 2 шт.

В ИЮНЕ : выдано с наших баз:

отряду тов. СОТНИКОВА:

ячменя 500 кгр.
пшеницы 700 кгр.
партизанам одиночкам :

муки 100 кгр.
картофеля .. 300 кгр.
мяса 150 кгр.

Кроме того в июне взята на довольствие в течении 15 дней 14 человек Лужского отряда тов. РОМАНОВА, в июле и августе в течении 36 дней 10 человек из Лужского отряда товарища ДМИТРИЕВА.

Всего партизанским отрядам за период с февраля по сентябрь 1942 года выдано:

1. картофеля ... 4500 кгр.
2. мяса 925 кгр.
3. коров 14 шт.
4. пшеницы 1360 кгр.
5. ячменя 1000 кгр.
6. муки 100 кгр.

Частям Красной Армии выдано:

1. овса 7000 кгр.
2. сена 300 тонн
3. соломы 400 тонн
4. мяса 9400 кгр.
5. картофеля .. 15000 кгр.
6. капусты 2800 кгр.
7. клюквы 800 кгр.
8. молока 500 литров
9. яиц 500 штук.

Такие результаты в работе партизанского отряда достигнуты благодаря исключительной дисциплине, спаянности и преданности родине и партии бойцов и командиров групп. Большую помощь в деятельности отряда оказывало и продолжает оказывать местное население через работающую с ним нашу партийную группу.

У. Положение в тылу противника.

По состоянию на 1 Сентября кадровых войск на территории Ордежского района ^{почти} нет, имеются карательные отряды и небольшие гарнизоны.

В Ордежи при комендатуре находится до 100 солдат. До 50 солдат проживает на ст. ТОРКОВИЧИ и кроме этого имеется небольшой гарнизон по охране строящегося ж.д. моста через реку Ордеж.

Витебская железная дорога восстановлена только до реки Ордежи. Севернее Ордежи идет подготовка к восстановлению железной дороги. Идут работы по восстановлению ж.д. моста через реку Ордеж. В последние дни прибыли группы немцев якобы с целью восстановления завода ТОРКОВИЧИ.

После того, как отошла наша 2-я Ударная Армия и линия фронта отодвинулась от Оредежского района - склады боеприпасов продовольствия и другого военного имущества в поселке Оредежи ликвидированы.

Железнодорожное движение от Батецкой к Оредежи также незначительное.

О расположении войск в гор. ЛУГА мы сообщали радиogramмами.

~~В связи с тем, что товарищ ДМИТРИЙЕВ, находясь в нашем отряде с 15 июля 42 г. интересовался состоянием р. ЛУГА и наши товарищи БУХОВ, ВАЖНОВ и ВАСИЛЬЕВ приходя в отряд рассказывали разведывательные сведения не считая нужным делать повторение.~~

По шоссе на дорогах нашего района имеется незначительное передвижение автомобильного транспорта и гужевого транспорта по направлению к Новгороду и Рогатке. Оборонные сооружения строились в районе ТОЛМАЧЕВО по реке Луга и дальше - на УТОРГОШЕ и СОЛЬЦЫ.

Проводится асфальтированная дорога МЕДВЕДЬ - ЛУГА.

Никаких оборонительных сооружений на территории Оредежского района не строится. Настроение солдат противника подавленное. Особенно нервное настроение было у противника, когда наша Армия вела наступление на участке Волховского фронта.

В настоящее время солдаты настроены так:

Если только Ленинград не возьмем в Сентябре, тогда, возможно, вообще брать его откажемся. Война большинству солдат набилась оскомину, особенно это относится к старшим возрастам.

Большинство населения оккупированной территории остается Советским и ждет прихода Красной Армии. Жизнь в деревнях представляет мрачную картину: население терроризировано и поддерживается в постоянном страхе стать жертвой фашистских изуверов. Лошадей имеется очень мало, посевы - как озимых, так и яровых /в особенности яровых/ - произведены незначительные.

Вся работа в сельском хозяйстве производится ручным способом и поэтому, естественно, крайне непроизводительна.

Торговли во всем районе нет и продукты обходятся крестьянам очень дорого, если он вынужден доставать у солдат килограмм соли или кусок мыла. Промышленных предприятий никаких не восстановлено, только некоторая часть рабочих б. завода ТОРКОВИЧИ выехала на завод "Дружная Горка" Красногвардейского района.

Политическая и административная власть фактически полностью находится в руках у военной комендатуры. Созданное райуправление и выделенные старосты - являются по существу слепыми исполнителями по насилию и грабежу населения.

Подбор старост производится, как правило из кулаков, уголовников и прочих подонков человеческого общества.

Имеют место случаи, когда в деревнях не находится желающих идти на эту работу. Порядочные люди на эту работу не идут, а поэтому очень часто происходят смены старост.

Имеются среди них и такие, которые, числясь старостами продолжают помогать партизанам и не выполняют распоряжений немецких властей. Так АЛЕКСАНДРОВ из деревни СТРОЙНО неоднократно отказывался или не выполнял распоряжений комендатуры о поставке лошадей, фуража и т.п., за что в июне 1942 г. был расстрелян сам и вся его семья.

В области экономической проводится исключительно линия на разорение наших сел и деревень.

Лошадей в деревнях остались единицы. Прочие все забраны немцами.

Коров имеют в настоящее время значительно меньше, чем 50% крестьян.

Налоги устанавливаются следующие:

Денежный налог взимается ежемесячно.

Дети от 16 до 18 лет платят 10 рублей, свыше 18 лет и до 55 лет - 15 рублей.

Молоко взимается по 360 литров с коровы. Яйца взимаются по разному: где есть куры - 50 штук за каждую, где нет - в летние месяцы 2 штуки в день.

Каждый трудоспособный должен накосить и сдать 3 центнера сена.

Налог на зерновые пока не установлен, видимо учитывают количество засеянной площади, урожайность и обстановку.

Взимание налогов происходит насильно с применением розог и палки.

Посевы озимых распределяются так, что бывшие кулацкие хозяйства получили лучшие участки, семьи красноармейцев - меньше, а кто скольконибудь подозревается в связи с партизанами - ничего не получает.

Пример: в деревне ВОЛОСКОВО семье КОТОВА, которого подозревают в том, что он ушел в Красную Армию, дан худший участок.

Семье партизана ПАВЛОВА, Михаила ничего не дано.

Население в большинстве случаев голодает. Даже ходить в лес за грибами не всегда разрешают. На работу выгоняют насильно. Производится заготовка леса около п. ТОРКОВИЧИ. Работать заставляют 10 часов в сутки; платят так: взрослому - 13 руб. в неделю, хлеба - 300 гр. в день, муки - 200 гр. на неделю, меда - 80 гр., масла 80 гр., мяса - 80 гр., крупы - 400 гр.

В случае болезни ни зарплата ни продукты не выдаются. За слабую работу, за неисполнение фашистских приказаний рабочих избивают. В ИЮНЕ 1942 года 16-ти летний НЕЧАЕВ Николай работая устал и сел отдохнуть. Он сразу же был избит немецким надсмотрщиком.

Идеологическую обработку населения проводят на основе возрождения самых низменных, самых реакционных привычек человека, вызывая к его мелкобуржуазной натуре. Большую пропаганду ведут на основе закона о ликвидации колхозов и передачи земли крестьянам в собственность.

Газет выпускают они много: Правду, Псковский вестник, Лужский и Среднежский Вестник и другие. Выпускают также много журналов и другой литературы. Листовками заполнены не только населенные пункты, но и все леса. В своих гнусных писульках стараются вбить нашему народу, что оккупированная территория навсегда останется немцам, что ожидать прихода Красной Армии бессмысленно и проч.

И несмотря на все это и нашей помощи большинство людей уверено в нашей ~~победе~~ и к их литературе относится исключительно пренебрежительно.

Наши газеты, листовки и любые сообщения с Советской Родиной зачитываются до дыр. Несмотря на то, что это иногда грозит смертью.

60 182
61

Фашистские варвары, видя ~~все возмущающие~~ симпатии народа к партии и Советской власти, чинят бешеную расправу с мирным населением. всего в районе расстреляно больше 100 человек, в том числе имеются дети и старики. За Июль 1942г. расстреляли до 40 наших советских патриотов.

В дер. КУРСКО расстрелян ДМИТРОВ Тимофей, АГБЕВ Т., ГОРЧАНОВ Валентин, ГОРЧАНОВ Петр, МИХАЙЛОВ Николай, и его отец; последние три - имеют возраст от 14 до 16 лет. В дер. СТРОИНО расстреляна семья АЛЕКСЕЕВА. В деревне ДОНЕЦ расстреляна семья ЧОБРОВАХ, подозреваемая в том, что их сын и дочь ушли в партизаны.

В деревне ОЗЕРЕШНО Новинского сельсовета расстреляно до 10 семейств. В деревне ГВЕРЕЗНО расстреляно 6 семейств.

VI. Борьба немцев с партизанами.

Наиболее зверскую расправу проводят немцы в борьбе с партизанами. Дрожа перед неминуемой народной мстью, боясь партизан, как огня, немцы не останавливаются ни перед чем, чтобы задуть партизанское движение. Нашему отряду за последние недели пришлось пережить исключительные схватки с карателями, а в связи с этим - и трудности. В начале Июня в соседних районах - как то - Новгородский, Батецкий, Тосненский, Слуцкий - партизанских отрядов почти не было, поэтому все силы карателей были брошены на разгром нашего отряда.

29 Мая 1942 года произведено нападение на нашу Волосовскую базу и разогнана часть нашего отряда. При этом нападении пропал без вести ПИЛИКОВ, увезена часть хлеба и угнаны коровы. наших людей преследовали два дня. 30-го Мая 1942 года произведено нападение на ЗАРУЧЕВСКУЮ базу. Есть подозрение, что каратели, приведены Кривцовым и Сушневым, бывшими партизанами из Боровической группы.

Они убежали с базы 29 мая 1942 года. ^{немцы} захватили на базе старушку КУРОЧКИНУ. Остальные успели убежать. Часть хлеба и всех коров забрали.

Усиленная наша конспирация дала возможность на некоторое время уйти от преследования карателей.

29 Июня карательный отряд в 40 человек напал на нашу ОСТРОВСКУЮ базу, где наших было всего 6 человек, занимавшихся размолот зерна и выпечкой хлеба. Несмотря на неожиданное нападение наши товарищи ушли благополучно все.

Находящееся там зерно, сухари и другие продукты были захвачены полностью.

5-го и 6-го Июля вели бой с карательным отрядом до 200 человек, напавшим на нашу последнюю ИЛИО-РАДЦЕНСКУЮ базу. В этом двухдневном бою, несмотря на большое превосходство их сил, мы уничтожили до 50 фашистов. После этих боев карательный отряд был увеличен до 500 человек и штаб из ОРЕДЬКА переведен в деревню КУБОЛОВО.

С этого времени началось сплошное прочесывание лесов и контролирование каждой тропинки. В 28 Июля каратели вновь установили наше место стоянки и подтянули к этому месту все свои силы. ведя с ними бой 28 и 29 Июля пользуясь прикрытием ночи, нам удалось выйти из их окружения.

Несмотря на то, что мы ушли от старого места стоянки на 35 километров, преследование нас силой до 400 карателей продолжалось. 3-го АВГУСТА вновь было нападение карателей на новое место - ВОЛОСОВСКОЙ базы и обстреляны наши товарищи, принимавшие продукты с самолета.

Леса нашего района повседневно контролируются и это создавало большие трудности в осуществлении боевой деятельности отряда. И несмотря на такую активность карателей наш отряд боевую деятельность не прекращал, а усиливал.

Тактика карателей разная: иногда развешивают об "явлениях" и расклеивают или разбрасывают листовки с призывом выходить из лесов, обещая "прощение всех грехов" и обращения с партизанами только как с военнопленными.

Такая тактика имеет иногда достижения среди наименее устойчивых, которые впоследствии превращаются в предателей.

9 ИЮЛЯ убежал из нашего отряда 17-ти летний сопляк ~~КАРОВ~~, который сделался предателем и водил карателей на места наших стоянок. За это они ему давали двойную порцию продовольствия.

В ряде случаев идут на провокацию: грабят семьи и дома партизан, иногда забирают фотографии, а затем подсылают карателей под видом партизан к родственникам. Те показывают фотографии и начинают ругать немцев, а когда родственники, поддавшись провокации, признают близость к партизанам, начинается вновь дикая расправа.

Так было проделано с матерью жены нашего партизана ЧОБРОВА - Ивана из дер. ДОНЕЦ.

Наиболее распространенным методом борьбы с партизанами в настоящее время является прочесывание леса, ночевка в лесу больших групп, контролирование всех лесных дорог и тропинок и, после тщательного изучения, окружение места стоянки крупными силами с целью полного уничтожения. Характерной чертой по сравнению с прошлым годом является то, что зря немцы не стреляют и даже, когда близко подходят к нам все еще долго не открывают огня.

Состав карателей за последнее время пополнен преимущественно ~~русскими~~ ^{из военнопленных} немцами. Это дает преимущество, что каратели больше находятся в лесу, лучше ориентируются и не боятся ночи. Хотя, следует отметить, что воюют вообще они плохо, а в особенности очень плохо стреляют.

О составе карателей говорит следующий факт:

5 ИЮЛЯ мы убили командира Отделения. В из"ятом у него списке ИЗ 18 ЧЕЛОВЕК только одна фамилия немецкая. Остальные все русские и часть украинцев. Обработка военнопленных происходит на основе продолжительной голодовки, так сказать "через желудок". Из местного населения также бывают случаи предательства. В особенности - среди лесников. Немцы применяют подкуп - мальчишек, женщин, девушек.

Если добровольцев не находится - вынуждают идти в лес силой оружия.

В условиях партизанской борьбы вступать в бой с карателями можно только в крайнем случае, при условии наличия командной обстановки с нашей стороны.

Лучше конспирироваться чтобы больше иметь времени для основной диверсионной работы.

Секретарь Ордежского РК ВЛП/6/

/Сазанов/

18 Сентября 1942-г.